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Feltámadunk!
A temetők sirhaiuiainak jelszava, 

mely először husvét-reggelén szállt 
föl a megsemmisülést hirdető világ 
fülébe egy sírboltból, mely megnyílt 
és a letört, de uj életre kelt Krisztus 
volt kénytelen kibocsájtani. 8 a fel­
támadt Krisztus az enyészet helye 
fölé emelkedett, mintegy világot letipró 
hadvezér, mert győzött, legyőzte az 
élet tirannus urát: a halált. Krisztus 
az élet lett, a halál halála.

Ily husvétreggeliink még sohasem 
volt ! Alimba csak újra fölvette volna 
az enyészet, a halál a küzdelmet el­
vesztett jogaiért, pusztít, rombol, zúz, 
tör az élet alkotásaiban és magau az 
életen, az emberen. A feltámadás ün­
nepén sirdombokat látunk, melyek 
nemcsak szeretteink ezreit, hanem az 
igazságot, az életet látszanak eltakarni 
örökre. És mi kezdünk bizalmatlau- 
kodni, kétségbeesni, mint a gyáva 
apostolok a gyönge ellenségeitől meg­
gyötört Krisztusban, a letiport igazság 
győzelmében ?

„Ég és föld elmúlnak, de az én 
szavaim el nem múlnak.“ — Krisztus 
kijelentése. Tehát jelszavának; Feltá­
madunk 1 — mindenkor és mindenben 
érvényt keli szereznie. E szomorú 
busvét feketén tornyosuló felhőit e jelszó 
harsonájának, mint a zugó szélnek 
kell szétszórnia és megnyitnia a re­
mény kék egét.

A feltámadást hirdeti Krisztus 
után az egész természet és a holt 
természet és a pusztító tél után a 
rügy fakasztó tavaszban támad Ul. Miu­
deu a feltámadásban bízik 1 Csak te 
vagy magyar hazám az örök enyészeté 1 
Csak mi reménytelenedüuk el, hogy 
nem lesz feltámadásunk 1

Hiszen egy feltámadásunk e szo­
morú időkben is történt már 1 Az a 
nem törődöm, hazáját pénzért is eladó 
magyar nép, aki a renyheBég, tespedés 
sírboltjába volt már bezárva, már is 
feltámadt a hazáért pezsgő, tetterős 
életre ! Feltámadtunk, mert csak most 
érezzük, hogy vagyunk és élünk uem 
mint szolgák, hanem önáiló magyar 
nép, kinek barátságát, támaszát keresni, 
élvezni kell másoknak is, ha élni, 
lenui akarnak.

Ez a feltámadás növelje önbizal­
munkat, reményünket, igazságunk fel­
támadásában, győzelmében is 1 Buká­
saink meg ne ingassanak, mert gyáva, 
hűtlen apostolai leszünk hazánknak !

Bukása, kálváriája Krisztusnak is 
volt. Hányszor bukott el a kálváriára 
haladó Krisztus. 8 az utolsó állomáson, 
a kálvária hegytetőn a fölszegezett
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Krisztus előtt elesni vélték és elbukni 
az igazságot és csalódtak. Ezeket kellett 
Krisztusnak szenvednie, és igy győznie 
és bemenni dicsőségébe!

Magyar nép 1 Ami eddigi utunk 
is kálvária volt. Nekünk is voltak 
kálvária-állomásaink; Szerbia, Przemysl 
szivettépő kalváriajeieuetek, ahol sirtunk, 
könnyeztünk szegény vérrel borított 
hazánkon. Sírnunk szabad, hisz Krisz­
tus anyja ia sírt, de kétségbeesnünk 
uem szabad.

Minekünk még édesen csalódni 
sem szabad, mert mi vagyunk és a mi 
szent ügyünk a szenvedő Krisztus 
mása. Krisztust legyűrték ellenségei, 
de tudatában volt mindig győzelmének, 
minket is tiporhatnak elleneink, de 
bizalmunsat, hogy győzni fogunk, 
mert győznünk kell, soha, de soha 
elveszítem nem szabad. Mert jegyez­
zük meg : annyik vagyunk, mennyit 
bízunk 1

Úgy volt mindig és úgy is lesz, 
hogy a hamisság az igazságot eltaposni 
akarja. Az igazság hányszor volt el­
nyomva, meggy alázva, keresztreleszitve, 
de diadalat megakadályozni mindig 
lehetetlen volt.

Magyar nép 1 ha ezt tapasztalod 
sajgó sziveddel, ezt látod könnyes 
szemeddel husvét reggelén, amikor 
örülni szokta! rendesen, tanuld meg 
Krisztustól, szomorúságod örömre vál­
tozik : mert feltámadunk !

Addig is bízzunk, ne a pusztulá­
son keseregve, hanem ha látod a rom­
bolás, a pusztulás helyeit, a füstölgő 
romokat, a csatatereket, melyeket meg­
csonkított, a borzalomig megsebzett 
hoít-testek bontanak, tekintsd ezekben a 
sebekkel borított, de feltámadt Krisz­
tust, ki tonueii hirdeti ; „A megalázott 
igazságé a végső diadal, a végső 
uralom. “

Jtrey PrtJ,

A liíbcru politikai vonatkozásai.*)
Mindenekelőtt közönéiül mondok a 

Rovicskj-Tars.ssg buzgó ügyvezető einöké- 
uek, hozy gondolataiméi a viiágháboiu 
politikai vonatsozásáról itt. elmondhatni 
nekem aisaimat nyújtott a örömmel jelentem 
ki, hogy legnagyobb készséggel ragadtam 
meg a kedvező alkalmat, bogy ez iliustris 
társaságban én is hozzájárulhatok a Társa­
ság magas színvonalú estélyeinek kitöltésé­
hez. A téma kényes; és ha ennek a tuda­
tában feleös állásomból kifolyólag egyik­
másik irányban nyilatkozataimat némileg

*) Kelti Gyula Barsvármegye főispánjának a 
lévai Reviczky-Társaság 191B. március -4-iki hábo­
rús estélyén tartott fe'olvasÓBa, melynek közlését a ' 
szerző kizárólag csak a Barsnak engedélyezte. 

korlátozva kell érezoem magamat, mindazon­
által az eddigi eredmények és tapasztalataim 
elég anyagot biztosítanak témám oly irányú 
kezelésére, mely mély meggyőződésemnek, 
eddigi helyzetünk kritikájának és a jövő 
iránt táplál! reményeimnek elmondására 
jogosít.

A tegnapi megdöbbentő hír Przemysl 
eledéről és 28000, többnyire magyar katoua 
elfogásáról kétségkívül nyomasztólag, sőt 
leveröleg hatot! országszerie. De stratégia: 
szempontból e tény jelentőségé! túlbecsülni 
nem szabad. Ez nem az első izgalom és 
netu az utolsó, mely végig borzongatja aa 
országot, — ebből a világháború kimenete­
lére következtetni nem lehet, de nem ia 
szabad.

A nyomás a Kárpátoknál erősebb lesz, 
— de ahhoz fog alkalmazkodni sz ellennyo­
más, — éa máris történtek intézkedések, 
hogy kehö erővel fogadjuk az orosz diadal 
folytán valószínűleg nagyobb eréilyel megin­
duló támadást halárainkon. Bizakodó meg­
győződésem Pízemysl eleate utáu ia ugyan­
az marad.

A világháború politikai vonatkozásait 
leszűrni csak úgy lehetséges, ha a háború 
keletkezésének okait vizsgáljuk éa annak 
titkos rugóit boncolva építjük fel az eddigi 
tapasztalatok alapján következtetéseinket. 
A világháború réme mint sötét felhő régóta 
lebegett fejünk felett, de tényleges kitöré­
sében lu ajdonkepeu alig is mert valaki 
hinni, — még kevésbé sejtette bárki is, 
hogy milyen arányokat ölt és milyen áldo­
zatosat a.ván. Ma körülbelül tisztában van 
minden gondolkozó ember arra nézve, hogy 
a vi ághaboru e.öidéaöje Atglia, mely Német­
ország hatalmas fejlődésétől féltve ssját 
tengeri viiagura.mának ejhomályosodásat, 
a iranczia revauche-eszmenek és az orosz 
sziávuralmi eszmének ügyes kihasználása 
mel.ett megalkotta az entente-érdekcsoportot 
és ügyes, fondorlatos aknamunkájával a 
serajevói rneréuy el folytán felrobbantotta a 
régóta csendben elkészíteti aknát.

A világháborúnak, melyben nyakig 
benne vagyunk, tisztáznia kellene sok kér­
dést, melyek évek óta lidércnyomásként 
nehezedtél Európa békeszeretö népeinek 
áldásuu. fejlődésére ; de első sorban eldön­
tés alá kerül az a foutos kérdés : vájjon a 
jövő évtizedekben a müveit germán kultúra 
vezetése és irányítása alá kerül-e Európa, 
vagy a barbár szláv carizmus eszméje fog­
ja-e álkultúrájával a világuralom hegemóni­
áját magához ragadni ? 11a Anglia politikusai 
neiu aljas kalmár sze.lemtől, de magasan 
szárnyaló laji es ethikai ideá'októl vezettetve 
mint angolszász, tehát germán faj, manómét 
iajrokonsik meHé állottak volna, a világhá­
ború eső nagy kérdése : a germán és szláv 
áradat közötti összeütközés és a germán 
vagy szláv világuralom kérdése el volna 
döntve. De mert éppen Anglia volt ai, mely
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a háborút asitotta és előidézte, — es a 
kérdés csak azon esetben kerül véglegesen 
eldöntésre, ha a győseiem, melyet ellensé­
geinken kivívni fogunk, végleges és oly 
nagyarányú lesz, hogy Anglia tengeri világ­
uralma is megszűnik.

A világháború végét nem tudhatjuk, — 
a győzelem a Gondviselés kezében van ; — 
de az a nézet, hogy a háború a hadviselő 
felek kölcsönös teljes kimerülésével végződ­
hetnék, — nézetem szerint tarthatatlan. 
Tarthatatlan egyrészt azért, mert mindkét 
fél teljes tudatában van annak, hogy a vég­
eredmény életet vagy halált, a jövő uralmát, 
vagy teljes megsemmisülést jelent rá nézve, 
és győzni az fog, melynek erkölcsi színvonala, 
faji összetartása, közigazgatása, élelmezése 
és önfegyelmezettsége nagyabb. De tartha­
tatlan azért is, mert egy kölcsönös kimerü­
lés nem oldaná meg a függőben levő kér­
déseket, és uj, fokozottabb gyülölség, újabb 
nagyarányú fegyverkezés és újabb rettene­
tes vér- és pénzá’dozatokkal viselt újabb 
világháborút eredményezne rövid időn belül, 
A győzelemnek tehát teljesnek és végérvé­
nyesnek kell lenni. Vagyis.* a győzőnek 
fegyverrel kezében kell diktálnia a béke 
feltételeit ellenségei számára és azoknak 
feltétlenül a’á kell vetniök magukat a győző 
akaratának.

Ezért kell elkészülve lennünk arra, 
hogy a világháború tovább tart, mint azt 
opiimistikus politikusaink hirdették és nem 
ssabad türelmünket veszítenünk, ha az a 
szép jövő, melyet annyi áldozattal alapozunk 
meg, nem jön oly gyorsan. Ciakis hosszú és 
véres háború hozhat o yan békét, mely tar­
tós és kedvező letz.

Néztük most futólagos áttekintéssel a 
hadviselő feleket e^yenkínt és a neutrális 
államokat, vonatkozással a háború politikai 
mérlegére eddigi és ezentuli eredményeiben.

1.) Anglia, az önző kalmárszellem ineg- 
testülése, a komoly, nyugodt gentleman 
képe alatt keresztülgázol a legnemesebb 
érzelmeken és ridegen tépi el a legbensőbb 
rokoni és Uji összekötő e,álakat, ha Önző 
érdekeiről vau szó. Soha éa sehol annyi 
gentlemenlike kepü hipokrisist nem lepleztek 
le, mint a világháború alatt Angliában. Év­
tizedeken at tudta a hát'érböl összevesziteni 
a nemzeteket és fajokat éa a döntő mo­
mentumban, ané'kü, hogy vért és embert 
áldozott volna, csak egyszerre ott terem a 
béke-alkunál éa megszerzi a gyümölcsét a 
véres háborúnak, melyben mások vérzettek. 
így szerzi meg Indiát, Gibraltárt, Máltát, 
Suezt éa afrikai gyarmatait. Ma niucs a föld­
tekén kereskedelmi tengeri ut, mely uem I 
aa angol ágyuk torka előtt vezetne el. 
Mindig mások vérén szerzi meg saját elő­
nyét. Most is gyarmati katonasággal éa drága 
zsoldon vásárolt hadsereggel verekszik a 
franoáa és belga fronton.

Haditengerészete azonban tagadhatlanul 
elsőrangú úgy hajóinak száma, mint felsze­
relése tekinteteben. Erőforrásai kiapadha- 
tatlanok.

2;) Franctiaország a 70—71-iki szeren- 
ciéilen hadjárat óta ápolja és táplálja a 
revanche-essmét Németország és nagy csá­
szárja minden törekvése elleaébeu, bogy 
Erancsiaországgal becsületes szövetségre 
lépjen. S igy Franciaország a rettenetes 
világháborúban mintegy nemzeti becsület­
beli adósságnak törlesztésére fogott fegyvert 
és minden rokonazenvünkre érdemes. Erői- ' 
ködése azonban te jesen hiábavaló, mert a 
háború első napjától kezdve világos, hogy 
Franciaország nem győzheti le soha Né­

metországot, mert mint dr. Földes igen 
helyesen jegyzi meg a háborúról irt tanul­
mányában, itt a „német anya győzte le a 
francain nőt.*

Hiába leggazdagabb a francia nemzet, 
ott, ahol az Egyke nemzeti veszedelemmé 
vált, a gazdagság nem pótolhatja a hiányzó 
haderőt és a revanche eszméjének örökre 
el kell tűnnie az Európát fegyverben tartó 
és izgató nagy kérdések közül. — A francia 
gloire utolsó felvillanását látjuk a bámula­
tosan szívós, álló harcban, mely as országát 
vasgyürüként keritö német seregek ércfalát 
áttörni igyekszik ; — de Joffre genialitása 
nem elég, hogy az ösgermán erőt és fegyel­
met letörje.

3.)  Oroszország úgy tűnik fal, mint 
Európa legnagyobb veszedelme. — A maga 
megérhetetlen terjedelmével, sok milliós 
hadseregével, saját és az entente hatalmak 
nagy pénzerejével és a világuralomra vágyó 
moszkovita és pánszláv igazhitű eszmével a 
legnagyobb és legveszedelm sebb ellenfelünk. 
A tömegek a pópak és az ujsárok izgatá­
sai nyomán azzal a meggyőződéssel mennek 
harcba, hogy elnyomott szláv testvéreik 
felszabadítása és az igazbitüség terjesztése 
parancsolta nekik e háborút.

Ázsiai politikájuk Japán erejéu megtör­
vén, európai hódító hadjáratra határozták el 
magukat és biztosra veszik, hogy aa ut 
Konstatinápolyba Budapest, Béci és Berlin 
kapuján át vezet és rövidesen kitűzhetik a 
Sofia mecset tornyára a félhold helyett az 
uj byzanczi világuralom kettöskeresztjét.

Tévedés tehát azt hinni, hogy as orosz 
katona nem tudja : miért verekszik. A szent 
háború eszméje az egyedül üdvözítő igaz­
hitű vallásért, bele van oltva minden harcos 
szivébe, a germán faj elleni gyűlölettel 
együtt. Többi ellenfelünkkel hamar végez­
hetünk ; mindenesetre hamarább papiroson, 
mint a lövészárokban.

4. ) Belgium, mely teljesen as entente 
hatalmaknak szolgálatába állott, mint állam 
és mint haderő létezni megszűnt.

Kicsi, de vitéz hadserege, hatalmas 
erődítményei, rövid pár heti ellenállás után 
megsemmisülve hullottak szét az öserejü 
germán támadás alatt.

5. ) Hz rbia. Nem hiszem, hogy legyen 
magyar hazafi, kinek a név ne kergetné 
arcába a vért I Az utóbbi évtisedek annyi 
elveszett milliójának, annyi elszenvedett 
megalásásáuak és sa|nos, legutóbb kioutott 
annyi jó magyar vérnek vöt okozója e kis 
dutai szomszédunk, hogy annak sorsa és 
szerepe a világháborúban és azután — bár­
hogyan is mellékharctérnek van hivatalosan 
kijelentve, — de bennünket, magyarokat kü­
lönösen közelről érint és különleges elbánást 
igényel.

Tagadhatatlanul feltétlen tiszteletet 
érdemel hadseregének minden kritikán felül 
álló hősiessége és lakosságának hazaszere­
tete és megfontolandó elitélés előtt ; vájjon 
a serajevói merénylők heros'rátesi bombái, 
— ha Kragujevácz gyári bélyegét is visel­
ték, — nem Hartvrig és társai külön gyá­
rában készültek-e, me'y tudvalevőleg a 
diplomáci a legmodernebb méreg- és pokol­
kohóinak volt egyeduralmi képviselője ? 
Szerbiával még külön togla'koznuok kell a 
jövő képének kialakulásánál.

6. ) Japán. Amilyen meglepetés volt 
beleavatkozása az entente érdekcsoportja 
mellett, oly meglepő jelenlegi állásfoglalása 
Cbina ellen, mely sok tekinte'ben érdeközz- 
szeütközéet teremt közte és az entente közt. 
Nézetem szerint a jelen világháborúban 

tevékeny beavatkozása az európai hadszín­
téren nem várható, s igy szerepe csakis 
azon vonatkozásokban Ítélendő meg, ameny- 
nyiben Amerikát állandó feszültségben tartja 
és Ázsiában az orosz és angol érdeke'len- 
téteket egymás ellen élesítheti.Meglepetések 
e részről kizárva nincsenek.

Eszel röviden átfutottunk ellenfeleink 
táborán s most nézzük szövetségeseinket s 
azután a semlegeseknek szenteljünk pái sort, 
amennyire e szűk keret azt megengedi.

Németország ma a világ legelső katonai 
állama és államegység, nemzeti kultúra, faji 

! összetartás, fegyelem, nemzeti becsű élesség 
I terén szintén vezet. A Monarchia Németor- 
■ szággal egy földrajzi és katonai egységet 

a kot és igy az államszövetség, mint meg­
bonthatatlan, erő", egész, test. — legyőzhe­
tetlen. A legyőzhetetlenség a kiinduló pont, 
me yre a végleges győzelembe vetett hite­
met felépítem s hogy mi Németországgal 
együtt legyőzhettetek vagyunk, annak fé­
nyes bizonyítéka a 7 hónap óta tartó háború, 
melyben 3 millión felüli orosz hadsereget, 
75OOCU ember, tehát négyszeres túlerőt, 
nemcsak, hogy sikeresen feltartóztattunk, 
de egypárszor alaposan el is vertünk. Ma 
az orosz túlerő emberben és ágyúban már 
nem as, mint volt a háború kezdetén; a 
legnehezebben túl vagyunk és rövid időn 
beiül biztosra vehetjük az orosz hadsereg 
megverését.

És ha ez egyszer bekövetkezett, vissza- 
vonu hat az bármilyen megerősített várvédö 
vonalra, azzal a hadsereggel, mely ilyen 
nagy veszteséget szenvedett, mint a tannen- 
bergi, mazuri, lodsi, limanovi vereség, — 
többé harcolni és sikereket elérni uem lehet. 
Ép úgy, minthogy Szerbiában hiába akartunk 
vo'na ugyanazzal a hadsereggel, mely Val- 
jevótól Brlgrád g és Zimonyig vonult vt.sza, 
győzelmet aratni I De Belgrádba még 
viszatérüok I

(Folyt, köv.)

Adakozzunk a Vörös 
kereszt Egyesületnek!

Rule Brittania!*)
Más népek egymásnak taszítva 
Harcoljanak, vérezzmek!
Az angolt üzlet boldogítja, 
A harcok : néki üzletek, 
Megvédik öt a vili bástyák, 
Rohamot nem kell állnia, 
/I népek gigászi tusáját 
I áholyból nézi Anglia

Híren hajói veszteg állnak, 
Más vijjon érte is csatát, 
Bőrbirtositás kell fiának. 
Zsoldosra bízva zászlaját, 
Ha ily szerződtetett hadaknak 
A merstük gyorsan ellobog; 
Mint sportolók babért aratnak 
h hadi futó bajnokok

Kardot találni Angliában 
his hirdetéssel sem lehet, 
Toborzást véres kard híjában 
Csak l gyezökkel kezdenek. 
Reápirilva a haragra 
Fehér legyezőt Ad a mist, 
Sok flirtelŐ sor fér el arra, 
Kalandhoz így jut a hamis.

Mulat mindenki Angii iban, 
London csak Őrömet kínál, 
Hogy adja a példát királya : 
A lordokkal vadászni jár,

•) Fölolvasták a Reviczky-Társaság 1915. márc. 
8-iki háborús estjén.
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Felröppen élcük m nt rakéta
Mulattat Albion fia,
A sok gentleman csupa tréfa. 
Csak ujkáit kell megnyitnia.

Az angol dönti el, ki győzzön, 
Kit érjen összeroppanás, 
A vérben ázó dús mezőkön 
Kié legyen az aratás, 
És uj térképet a világnak 
Az angol ir parancsolón, 
Bár nem nevezik oroszlánnak, 
Oroszlánrészt kíván mohón

Vérzivatar forgószelével 
Dacolta küzd a francia, 
Bármily dicsőén, bármi szépen, 
Porondra kell omolnia
Germán hadisten balmunykardja
Legyőzi minden ellenét, 
Az an'.ol, hogy letagadhassa, 
Sietve hunyja be szeméi

Barátait a vész sodorja, 
A nagy Kolosszus ingadoz, 
Kudarcok sújtanak az oroszra, 
Hogy agyaglába roskadoz.
A belga már füvet harapva 
Hebegi a végső fohászt, 
Hanem az angol biztat. Rajta ! 
Harcoljatok minél tovább i

Mind szép mulatság, ám de lészen 
Ezeknél is föl végesebb.
Hu gépsárkányok fent a légben
Tűzi játékot kezdenek. 
Ha buvársajkák törnek utat 
Az őrzött csatornákon át, 
Ha Jerikók dörögt e zúgnak, 
Ledöntik Westminster falát:

11a brit kincsek pazar terhétől 
A germán gálya lesz teli, 
Ha az állatkert ketreceből 
Szavalnak hírességei : 
Páholyból a szintérre ju'va 
Busán kell vesszőt futnia. 
Így mulattatva nem mulatva 
Bukik el a vig Anglia!

Jíoroda J’á!.

Egy tartalékos naplójából.

J hadvetetöség tudvalevőleg meghagyta a 
katonáknak, hogy <* háború tartama alatt 
naplót vetessenek s abban minden általuk 
estlelt, lantosabb eseményt és tapasztalataikat 
vezessék be. Jó napokban jutott kezünkbe egy 
ilyen érdekts napló, melyet így tisza nanai 
illetőségű (Hevesmegye) Jiayy József nevű tar­
talékos, bV. gy. e. 6. szakastbeli katona irt, 
aki a lévai róm. kath. fiú iskolában mint 
sebesült volt elhelyezve.

Mikor jött imi megdöbbentő hír, .hogy 
us*tkr« fel,“ augusztus 3-áu én is bevonul­
om a 60. gy. e. 2.-ik zászlóalj 6. esésedé­
nek tartalékához és lementünk Boszniába 
*s ott állomásozó 2.-ik számú zásalóaijhoz. 
Aug. 11.-én átlépiük a Bzerb határt, diadal­
mámor között két napi haro utáu bevettük 
Lozuicaát a onnan hatoltunk győzelemről 
győzelemre tovább egészen Valjevó-ig, mint 
derék magyar harcosokhoz illik, rászolgál­
tunk a „migyar" névre, mert bennünk pe­
zseg a magyar vér, az Árpádo t szelleme. 
Ezredpsrauosnokui k, He'lebront Gusztáv 
alezredes ur volt, ki később az ellenséggel 
szemben tanúsított hősies magatartásáért és 
hősiességéért, a 3. oszt. L pot-rendet aapta 
és egy pár nap múlva ezredessé lépett elő.

Stratégiai szempontból kijöttünk Szer­
biából, (aug. 22,-ikén ;) visszamentünk, szept. 
8.-án ismét több hősies rohammal elértük Val- 
jevó erődéit és ott mintegy 10 napig csi­
náltuk a lövéstárkol önvéde'emre, és ez idő 
alatt naponként volt 2-3 roham, mit külö­
nösen mi, magyarok végeztünk. Már ismer- 
tek a szerbek, ha már miik mentünk, mond­
ták : jönnek a „svábák* és tőlünk, mint a
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tüztö1, úgy féltek, hanyathom'ok menekül­
tek, kikue't kedvei volt az életük. Akik 
pedig állták helyüket, azokkal leszámoltunk.

E’.en 10 nap alatt nem hatoltunk előbb­
re, m irt úgyis a front közepén mi voltunk 
legelőbb. Dróthálózatot osiuáltunk, nem 
támadtunk 2 nap és ők jöttek, mert fő cél­
juk volt, hogy frontunkat áttörjék. De akkor 
szept. 28 án issonyu nagy vereséget szen­
vedtek, mert ember-ember hátán feküdt 
meghalva, miért is 24 óra időt kértek a mi 
hidvozelöségünktöl a ho tak eltakarítására.

Ezután a szerbek minket otthagyva, 
más utón betörtek Bosznia területére, és mi 
azonnal parancsot kaptunk, hogy onnan ki­
kergessük. De mg mi oda értünk és föl­
vettük velük a harcot, addig behatoltak 
Bosna-Hanpészák-ig es jelentékeny kárt 
okoztak, és mi ezért annál dühösebben üstük 
őket kifelé a boszniai területről. Ont. ő.-ikén 
került a sor ütközetre ismét és elvettünk 
tőlük 3 nezéiágyut és 1 gépfegyvert. Ettől 
kezdve mindig voltak kisebb-nagyobb csa­
tározások, míg egyszerre csak október 18. 
és 19-kéo n gy harcok keletkeztek közöt­
tünk. Étkor történt, hogy mi iSághi Dezső 
tartalékos hadnagy ur vezetése alatt vol­
tunk jobb o.dali járőrnek kiküldve és mi 
kaptunk ueháuy lövést, de azért csak men­
tünk előre, mi 10 baka és a hadnagy ur, 
összesen 11-en. A szerbek abbahagyták a 
lövést s várták, míg odaértünk. Mi pedig 
rohamot intéztüuk ellenük és csak akkor 
tűnt fel, mily túlnyomó elienfelre találtunk. 
Ennek dacára összetűztünk es elkeseredett 
élet-hálal-harcot vívtunk a legnagyobb el­
szántsággal. Kis csapatunkból a hadnagy ur 
és 3 baka elesett és én a balfolső karomon 
lövést es a jobb arcomon kardvágást kap­
tam és még ketten suyos sérülést szenved­
tek. Négyet velem együtt kiseb. séiüéssel 
ellogtak. De mivel tudtam velük beszélni, 
előnyömre volt. De mégis aint dühös hié­
nák vettek körül, Úgy vetették magukat 
reám. De amikor a szent rózsafüzért a 
nyakambau meglátták, igen nagyon megille- 
tődtek és mondták: (No bojsze ti I) Na félj I 
semmitö1, mi is katholikusok vagyunk : 
Krisztusban testvérek. Ebből is láthatja 
minden egyén, bogy győzött a szent kereszt, 
ami minden földi hatalmat felülmúl u ahol 
legnagyobb a vesaeiy, ott van legközelebb 
az isteni segély 1

Tényleges szolgálatomat Boaznia-Zvor- 
uikbau töltöttem, ott volt alkalmam a boa­
nyák nyelv elsajátítására. Ezért a azeruek 
kötelességüknek tartották a sebeimet be­
kötni (nemkülönben azt is kötelességnek 
tartották, engemet mindenből kifosztani.) 
Mindamellett elég bátor és vakmerő vol­
tam megkérdezni, hogy mondják meg, mi 
törteuik velem tulajdonképpen ? A kapitá­
nyuk (montenegrói,) mert ezek voltak a 
szerbekkel, azt feleié: vegyem tudomásul, 
hogy hadifogoly vagyok. Znas ti svaba ? 
Mire azt feleltem, znám.moj kapitana, igen, 
értem. Öt előre vonultak, mert a ml jobb 
szárnyunk akkor visszavonult. En figyelem­
mel kísértem őket s próbáltam utánuk menni, 
de mivel sok vért vesztettem, és igen el­
gyengültem, BÖt szerb ágyu'üz között men­
tem utánuk, megállottám. Később megtud­
ták, bogy a mieink nincsenek ott, beszün­
tették az ágyulüzet.

Én pedig a szökésem tervével foglal­
koztam, mert hiába a „magyar" vér nem 
változik viraé. El is indultam ; csak akkor 
vettem magam észre, mikor ismét reábuk­
kantam a szerb főcsapatra. Meghiúsulván 
a BBÖkéai kísérletem, leültem egy lovász 

mellé, kivel szóba eredtem, és cigarettát 
adott. Mi lent egy oldalban voltunk a lo­
vásznál, a csapatjuk pedig a hegytelöu volt. 
Amint ott beszélgettünk mi ketten, leszó­
lott föntről egy szerb kapitány : Mit csi­
náltok ? Ki az, akivel ott beszélsz? kérdi. 
Mire a lovász azt válaszolja (ima jedna svaba 
szigurn bolim.) Itt egy magyar ember, igen 
beteg. A kapitány szól: csakaj maló moj 
vidis tamo dole ? ami azt jelenti, várjatok, 
mig oda megyek és mikor lejött, kérdi: 
zakó zovi ti svaba ? hogy vagy te magyar? 
én mondtam, látod, nem jól, igen beteg 
vagyok. Kérdi tovább, hogy tudok-e szer­
bül beszélni ? Igen, mondtam, tudok egy 
keveset. Mire tovább beszéltünk, de eltö­
kéltem magamat és el voltam készülve 
mindenre, hogy a haderőre vonatkozólag 
egy szót sem szólok, bár mi történjék is. 
A kapitány kérdi, hány brigádunk van, 
és egy Battaillonnál körülbelül hány ágyunk 
és gépfegyverünk van ? En ezekre a kér­
désekre úgy teltem, mintha nem is érteném 
B csak annyit teleltem neki, hogy bizony 
századonként vau vagy ö—6 gépfegyverünk. 
Laitam, hogy a kapitáuy csodálkozva néz 
rám, s mikor még meg is esküdtem rá, egy 
csúnya káromkodást vágott ki. Engem pedig 
ezalatt folyton az a gondolat gyötört, hogy 
mi lesz velem ? Tehát megkérdeztem tőle. 
0 mondá : Nem bantunk l Ne félj I Azonban 
vedd azt tudomásul, bogy hadifogoly vagy. 
Kellemetlen érzés vett rajtam erőt, s fájó 
szívvel gondoltam a szabadságra. Később 
jöttek a szerb trének, kik azounal pótol­
ták az elfogyasztott lőszereiket és élelmet. 
Eu pedig egyedül a sok ellenség között 
belső gyüiöletiei néztem őket. Vacsorakor 
engem is megkínáltak az ételeikkel s ciga­
rettát is nyomtak a kezembe. Míg ők mu­
latoztak, engem a szökés vágy* fogott el s 
elhatároztam, hogy amint alkalom kínálko­
zik, itt hagyom őket, mint Szent Pál az 
oláhokat. Vacsora után azt mondták, hogy 
menjek velük. Igen, megyek, mondám. 
Valami azt súgta nekem, hogy itt az alka­
lom a szökésre. Nagynehezen felkeltem; 
3—4 lépést tettem tántorogva, majd eles­
tem szándékosan. Ok nem vették észre a 
ugatást és azt mondták, hogy itt foguk ma­
radni az éjjel és csak reggel visznek a 
front mögé. Betakartak szénával s ott hagy­
tak őrizetlenül. Beteg ember úgy sem tud 
megszökni, gondolták. En pedig éjnek ide­
jén illa berek megléptem. Heggel holtra 
fáradtan, mivel előzőleg * sok vérveszteség 
úgy is kimentett, igy találkoztam csapata­
inkkal, síknek * szerbekről jelentést adtam. 
Elmondtam nekik, hogy hogyan kerültem 
a fogságba s körülbelül milyen haderővel 
rendelkeznek itten a szerbek. Őzt. 20.-án 
iszonyú nagy vereséget szenvedtek a ezer­
bek. En pedig örömmel megtelve gondoltam 
arra, hogy a győzelemhez én is hozzájá­
rultam jelentéseimmel s ezzel is szo'gáltam 
a Hazának. Hej, ha tudták volna a szer­
bek előre, hogy a svábá (engem úgy hív­
tak) eladja özet, úgy gondolom, inkább 
agyonsaurtak volna. Most pedig, miután fel­
gyógyultam, alkalomadtán újra visszame­
gyek a „csatába.1*

Büszke vagyok reá, hogy „magyarénak 
születtem, s a hazámért küzdhetek

Segítsük a badbavonultak 

családtagjait mezei munkájuk­
ban!
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Idei husvétunk.
Irta; Ifj. Medvaozky Károly.

Berregtek • napok egyre hoaaaabbod- 
ván, pergett-görgött éltünk jó kereke e 
egyezerre mire virradunk, itt megint a ta­
vasa, aa édes kikelet a maga édes illatával, 
de bopp, bajt is horott, többet számlálunk 
egy tavasszal, öregebbek lettünk,

8 mintha alig esnék ínyünk ellenére, 
ha öregedni nem szeretünk is. Mert a telet 
sem szeretjük. Tudj' Isten, mibe sem ununk 
belé könnyebben, mint a télbe. Szép a tél, 
de drága, meg hosszú! Igazán akkor volna 
szép, ha rövid lenne vagy ha regényben 
olvasLÓk el aa egészet; hisz a regényben 
minden szép.

íSsiveseu szögretessaük a nehézkes bun­
dákat, a kopott téli kabátokat, holmi fla- 
néldolgokat » e ékaparintjuk as üde, köny- 
nyüded blúzokat, lenge tavasai kalapokat.

Husvétkor ragyog már a nap, legalább 
igy kéne.

Mozogni kezd az élet aa alvó rügyek­
ben, nekiindul a természet, fejlődni kezd aa 
őszi vetés, sőt már a tavaszi is bujkálna a 
föld gyomrából. Engednek a csúf északi 
szelek, vidáman csörgedeznek a lágyan 
triliáaó, kristáiysainü hegyi patakocskák. 
Minden éled, minden ébred, a szivek is 
hangosabban dobognak.

Felébred a gylx földalatti lyukában, 
kibújik a cserebogár nagy örömere a gye­
rekeknek, megjelenik a nbizke ágain a 
katóka, ez a ravasz kis teremtés, süiög- 
forog, üldözi a levéltetveket, de ha hozzá­
nyúlunk, menten dög, legalább úgy adja, 
rohangálnak kertben, mezőn, úion útfélen a 
nyúlánk testű, hosszúlábú fulóbogarak, mind­
nek sietős a dolga. Jaj annak az apró bo­
gárnak, hernyónak, más parányi á.latnak, 
mely útjába kerül, menten ráugrik aranyo­
san fénylő testevel. De néha neki is jaj 1 
Mert utoléri a végzet, egy túdós professzor 
keze. Megunván a tanár úr a kepezde mú­
zeumában a Bach fúgákat, patkány bonco­
lást meg egyéb uyeu tudományos foglalko­
zást, nekiindul a Kákákba, bogarászni lévén 
kedve. Aa első futót, mit meglát, még be­
dugja üvegcséjébe; de a többit már nem, 
sok példánya vau már belőle, ritkább dol­
gokra táj csak a foga, teszem föl: báb­
rablóra.

8 mire a professzor úr a Kakákba ér, 
egész új eletet taiái már ott. Fiatal leányok 
mályvaszínű blúzban keresgetik a bokrok 
tövében az ibolyát, jobbra-ba.ra futkaroa- 
nak, pedig a gyepön beiül nem szöiötuuj- 
donosoanak ti.os a járás. A fűzfák alatt 
nagy diáksereg lejt * óikios fe.é, kisebo 
gimnazisták, héricset mennek keresni, 
nő elég a meaaestalaju Siklóson. Letépnek 
jó csomói a nagy, elünk sárga, Bokszirmú 
héricsvirágból, marad elég belőle magnak, 
lesz jövőre is, ha el'el aa Lten.

bio hát elment a tél I De a tel nagyon 
hamis I Nehezebben kalkulálhatni vé.e, mint 
a huncutsodó női szempárral a a hamissá­
gának aa a forsza, hogy elmegy s mikor 
azt hisszük, tudj’ Isten legalább már Besz- 
terczebányán van, hát egyszerre csak me­
gint itt ólálkodik a Begy alatt. A tél nagyon 
rossz háziasszony. Aug bír kikésaülődui, 
lorog-sürög konyhából kamrába, kamrából, 
pinoéböl kimegy, bejön nagy garral, nagy 
lármával, áprilisi szslekkel, prózámnál nem 
keveset, csapkodja aa ajtókat, s mikor már 
el is takarodott, hát vissaakiált aa utcáról; 
I’ ai oublié estye Orbánka I (Itt lelőj tóm 
még Orbánkát.)

No de most elment, reméljük, nem 
egyhamar látjuk újra. Itt a tavasz magával 

l hozván a feltámadt Krisztust 1 Az Úr fel- 
I kelt sziklasirjából, megint élöemberi testet 

öltvén isteni lelkére. 8 mi elkábultan hall­
juk az evangéliumot, mint egykoron Mária 
Magdaléna.

8 mintha az idén még nagyobb lelki 
szükségünk volna a Birjából felszálló Üdvö­
zítőre, mintha ez évben őr ömi tasabban 
várnék a glóriával feltűnő Jézust, mintha 
mostanában többet foglalkoztatna, mint más­
kor, a tulvilági viszontlátás édes reménye.

A komoly idők nagy erkölcsi eredmé­
nye, hogy gyarapodtunk uemes érzelmeink­
ben. Ezeknek legintenzívebbje a vallásos 
érzés, vallásos érzésnek pedig ikertestvére 
a másvilágban való hit, imádjuk is bármely 
formában az Istent. Másvilágban minden 
vallás hisz, ha uem is formálja meg egyfor­
mán annak bereudezését. Messzire vinne, 
ha e nehéz thémába mélyebben akarnék 
belébonyolódni, meg a Bars nem theológiai 
szaklap, magam meg nem vagyok tbeológus. 
C ak egyet akarok mondani erről, ezt meg 
a szivem diktálja. Úgy képzelem magam­
nak, hogy a másvilági eleiben egyike a 
legkecsegtetöbbnek, hogy szeretteinket, kiket 
jéggé dermesztőit a halál szele, kiknek szi­
vét átjárta a gyilkos golyó, újból átölelhet­
jük, megint hallgathatjuk ssivük dobba­
nását, érezhetjük ajkuk melegéi, szóval; 
ismét a miénk lehetnek.

Hisz, mikor rázuhantak az örök han­
tok a koporsóra, mikor végkép eltűnt sze­
műnk elől egy értünk élő élet, fájó lelkün­
ket csak egy nagy gondolat vigasztalhatja, 
egy szeut remény : „A vi'aoutiátásra.1*

Es ha karácsonykor a fényben dúská ó 
fenyőfa mellől hiányzott az apa, vagy a 
Jóska gyerek, vagy a Torkának a Jóskája, 
bizony elszorult a szív: a husvét hangulata 
más, a husvét nem hozhatott egyebet a 
gyászoló telkeknek, mint a jövendő viszont­
látás edes reményét.

A husvét az öröm ünnepe. A nagyvz- 
sárnapi templomi melódiákban az élet pa­
razsa ég, egy uj, szeut megváltott életé. 8 
míg a család belsejebe, a csendes boldog­
ságba visz a karácsony a maga szent komoly­
ságával, a husvét pezsgő vért önt szivünkbe 
a emberek közé hős.

Kis meg nagy fiaskóval be-bekan<likál- 
nak a gyerkőcök a patikába, veszik az ot- 
kolocdot megkeresztelvén minden grammját 
jó adag vizáéi, hisz magában csip az a 
sárga folyadék, megmaruá a kisasszonyok 
mitesszereit s aa uracska pofontot kapna 
krajcár helyett az otkolonteri. Fmyásabb 
gimnazisták már parfümiroznak, annál inkább 
is, mert a parfümhöz elegáns, kókszalagos 
fiaskó a dukancia. No, mikor az ember 
túllovagol a húszon, némi atkos cinizmus 
osöpög a fejébe s visszatér az ős fiúidum- 
hoz, az iqua naturálishoz, melyből jócskán 
akad minden háznál, meg ingyen mórik, meg 
jó nyakon önthető véle a kis angyal, meg 
bosaalad a oaipökig holmi titkos utakon, 
meg a szép mályvaszínű batisztbiúz odata­
pad tőle a sima bőrhöz. Rikolt is egyet a 
kicsike. Vájjon a víz volt hideg, vagy fél, 
hogy meglátszik édes bársony bőre ? Nem 
tudhatni I

No, mindegy. Kijár a börzsönyiében 
festett tojás vagy a nagyobbaknak virág, 
egy kis sütemény, a még nagyobbaknak egy 
kis likőr, a legnagyobbnak : azaz a legked­
vesebbnek egy szent ígéret. Majd jövő 
ilyenkor 1

Mindez igy volt eddig, s igy lesz ezu­
tán is. Ez évben pauzálunk a bolondságok­
ká'. Nem kellett farsang, nem kell húsvéti 
locsolás sem. Adjuk a pénzt más, aaentebb 
céllal No de azt az egyet megengedhetjük 
magunknak, hogy ebéd után kedélyes csi- 
bukssóuál elmondogatjuk, mi is volt tavaly 
ilyenkor, hogy is lesz jövőre ?

Igen, jövőre megint eljönnek as öntö­
zök. Less még Husvét Magyarorsságon I

Gabona- és lisztkészletek elkobzása.
— Rendelet az eltitkolok ellen. —

A gabona- és lisztkészletek bevallásá­
nak, bejelentésének itt van a legutolsó ha­
tárideje I

A földmivelésügyi minisztérium rende­
letére vármegyékben országszerte az alis­
pán, városokban a polgármester megállapí­
tott három napot, amely idő elteltevei azután 
nincs többe kímélet az eltitkolok ellen.

Mindazok, akiknek búzából, rozsból, 
árpából vagy ezekből őrölt lisztből több kész­
letük van annál, amennyi saját háztartásuk 
vagy gazdasaguk céljaira újig elegendő, — 
kötelesek a fö.osleges mennyiséget bevallani 
és a megjelölt három nap alatt bejelenteni 
a hatóságnál. Akik ezt elmulasztják, az 1914. 
óó.-ik törvénycikk 9. §.-a érteimében két 
hónapig terjedhető elzárással es 600 koro­
náig terjedhető pénzbirsaggal lesznek bün­
tetve s tetejébe a hatóság elkobozza készle­
tüknek azt a fölösleges részét, mely a házi 
vagy gazdasági szükségletet meghaladja.

A három nap eltelte után a pénzügy­
őrök is nyomozni fogjak az elrejtett vagy 
eltitkolt készleteket. De az ilyen bazaliatlan 
eltitkolókat a közönség érdekeben bárki fel 
is jelentheti. Az elkobzott készlet értekének 
*/6-öd részé a feljelentőt illeti.

Röviden összefoglalva ez a veleje a 
kormány intezkedesenek. Ehhez meg csak 
az tartozik, hogy aki a megjelölt három nap 
alatt önkent, a maga jószántából teszi meg 
a bejelentést: arra semmifele büntetés nem 
vár. Tel at úgyszólván amnesztiát kap azért, 
hogy a múltkori összeírás alkalmával köte­
lességét elmulasztotta.

Másrészt, ami megint a büntetést illeti, 
a két hónapi elzárás, meg a 600 korona 
pénzbírság talán nem is túlságosán súlyos 
az ilyen lelketlen eltitkolókra, ámde a nem­
zetnek mostan való nehéz erőpróbája idején 
nem is a büntetés nagysága, hanem a vele­
járó megbélyegzes, a becstelenseg az, ami 
a polgárt meg unokáiban is üldözni fogja. 
Azért ez az aránylag kis büntetés is sokkal 
nagyobb es megszegyenitőbb, mint az, ha 
valakit például súlyos testisértésért nem 
hét hónap, hanem akar három esztendőre 
is elzárnák. Ennek a két hónapi, vagy akár 
csak két napi elzárásnak is szörnyűbb és 
lesujtóbb az erkölcsi elitélő ereje, mintha 
valakit lllavara becsuknak. Aki csak egy 
ember ellen vétett, annak még kijárhat a 
társadalom szanalma és megbocsátása. Aki 
azonban ilyen súlyos időkben az egész nem­
zet ellen vétett, annak nincs bocsánat. Az 
örökre meg van bélyegezve.

Amiképpen a katonaszökevény méltó az 
Ítéletre és megvetésre: azonképpen éri a 
szégyen és gyalazat az ilyen eltitkolókat, kik 
attól a kötelességtől szöknek meg és rejtőz 
ködnek el, hogy az ország népének kiéhez- 
tetését módjuk és tehetségük szerint mega­
kadályozzák.

Jusson eszébe mindenkinek, hogy min­
den eltitkolt kilogramm bűn a nemzeti erő 
ellen es gyöngitése a nemzet ellenálló képes­
segének. Minden eltitkolt kilogramm csak 
ellenségeinket erősiti.

Itt tehát az utolsó pillanat. Tessék vá­
lasztani : becsülettudás vagy nemzeti meg­
bélyegzés I

Léva város polgármestere a bejelentési 
határidőt április 7., 8. és 9. napjaira tűzte 
ki, amely három nap alatt mindenki jelentse 
be felesleges készletet, mert a kijelölt határ­
idő letelte után a mulasztókkal szemben a 
törvény teljes szigorát fogjak alkalmazni,
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H u s v é t.

Hol van az a diadalmas húsvéti lélek, 
mely a kereszténység legnagyobb ünnepen 
mindeddig annyi örömmel énekelte az Alle- 
luját, mely könnyezett ugyan Nagypénteken, 
de Husvetvasarnapján már csak vigadni 
tudott ? Nincs ma vigadás, nincs ma szent 
mámor. Nem kell a tavasz se, félünk a nap­
sugártól, s sötét álmáinknál csak a való 
feketébb. Miért görnyed meg ma az emberi­
ség, miért sir ma Husvétvasárnapjan is, hi­
szen ugyanannak a feltámadásnak emlékün­
nepe ez is, mint amelyiknek a múlt husvétjai, 
azok a mosolygó tavaszban tavaszi lélekkel 
ünnepelt husvétok ? Mert szenved. Feltáma­
dást ünnepiünk zokogva, mert nekünk csak 
Nagypéntekünk van. A krisztusi igazság 
diadalat ünnepeljük — Golgotát jarva, verezve, 
fáradtan felleszitve.

Nem tud ma vigadni örülni az emberi­
ség, mert nincs Husvélvasárnapja, meg csak 
a Nagyhetet éli. Szive tepett húrü lant, nem 
tud belőle diadalenek fakadni ; lelke fáradt, 
beleszédült a rettenetes panorama nézésébe, 
beletörött a veres való atelesebe. De ez a 
szív nem is merne ma zengeni, ez a lelek 
nem is merne most lángolni, mert van ebben 
a Husvétban valami vaduló.

Mintha a feltámadt Üdvözítő arcan 
most nem dicsfény ragyogna, hanem végtelen 
fajdalom, mérhetetlen szomorúság ülne voná­
sain. Mintha könnyezve, panasszal, fajó sze­
retettel azt mondana : Nem ezert tűrtem el 
az ostorcsapasokat, nem ezert szenvedtem 
el a keresztrefeszittetest, nem ezert haltam 
meg. — Egy egyszerű szürke kép all előttem, 
Prohászka Ottokár A háború lelke c. könyv- 
venek címlapja. Háttérben a mors impera- 
tornak fekete lovagja veres karddal a kezé­
ben fekete lovával gazol at a hullahalmokon, 
fegyverroncsokon. Előtérben az Üdvözítő 
feherruhás alakja. Borzadva lordul el a sötét 
látványtól s mintha tiltakozva igy szólna : 
Nem ezert jöttem a földre, nem ezt tanítot­
tam. Nem ertette Ot meg meg az embenseg- 
Hol van az a szeretet, amit 0 hozott, hir­
detett ? A puskagolyok lelket remegtelő sü- 
vitese nem erről szól. Hol van a béke, 
melynek Ó a fejedelme ? Vérontásra készü­
lődő fajok erzülete nem lehetett az. Hova 
tette az emberiség az igékét, melyeket O az 
egesz világhoz intézett az önzetlenségről ?

Önző hatalmi törekvéseit nem irányít­
hatta e tanítások szerint. Hat a humanitás ? 
Arzenálok nem épülhettek erre az alapra, 
milliók halalat nem jelenthette ez es nem a 
mankókat, melyek helyett ép tagokat nem 
adhat többe senki, senki sem az .elő 
roncsoknak*!

Es akkor igaz a mai husvét vádja. 
Mert ha nem értettük öt, nem értettük meg 
szenvedéseit sem. A Golgota kevés volt ne­
künk, pedig az Istenember járta meg ; az 
emberiség csinált magának egy uj Kálváriát, 
— a fajok önzésé, a nemzetek irigysége, kap­
zsisága készítette el hozza az utat, — s most 
jarja nyomorogva, pusztulva. Siralmas kalvari- 
ajarás 1 Éhező, lerongyolt tömegek útja oszla­
dozó tetemeken at. Haldokló sebesültek utolsó 
sóhaja hitvesért, gyermekért, anyák zokogása 
elvesztett fiukért I Ennél drágább ár, nagyobb 
elegteteladás szeretetlensegert a világtörténe­
lemben csak a keresztfa vegtelen aldozata I 
i De .ember, csak balsoisod éltet, csak 
eszméid örök mélabúja áltál vagy valami 1“ 
Es ha mi a feltámadást most szenvedésben 
ünnepeljük s Nagypéntekjeinkre újra csak 
Nagypéntekek virradnak, ne álljunk meg a 
jeremiadoknal. Jaj 1 ha csak azt érezzük, 
hogy szenvedünk, s nem eg körülöttünk es 
bennünk semmi a háború tisztítótüzéből. Jaj 1, 
ha csak siránkozunk s eltépjük a szív utolso 
húrját, a reményt. Akkor dobjunk el ma­
gunktól mindent, ami az elethez köt, akkor 
szakítsuk ki azt a húrtalan szivet, akkor fojt­
suk meg azt a rekedt „repedtharanghangu* 
lelket s hajtsuk nyakunkat a legnagyobb 
hóhérnak, a ketségbeesesnek pallosa ala I 
Ne keressünk, ne varjúnk akkor semmit, ha 
szeretteinkkel elvesztettük hitünket is, ha 
nemcsak véreink lettek bénákká, nyomoré­
kokká hanem bizalmunk is sivár rom, vég­
telen roncs I A megváltás, a kereszt győzelmet 
jelentett, a szeretet diadalat, — hiszen a most 
dűlő véres orkán is szomorúan csak azt 

bizonyítja, hogy csak a szeretet, csak az 
önzetlenség jo, csak a békének volna szabad 
emie. Az emberiség keresztrefeszülése szin­
ten vaitság, de csak úgy jelent győzelmet, 
ha hisszük, hogy váltsag és tudjuk, hogy 
miért az.

Vaitság, mert csak vér és hús voltunk, 
meg kellett hát próbálnunk a Golgotát. 
Valtsag, mert gőgös volt agyunk, világok 
egeseben kellett hát megtörnie. Vaitság, mert 
üres volt a lelkünk, vérrel kellett hát draga 
kincseket szereznie. S hisszük-e, hogy e nagy 
próba megtanít, hisszük-e, hogy a megalázott 
esz tisztán tud es akar majd látni s hisszük-e, 
hogy a draga áron megtudjuk vásárolni az 
emberiség legnagyobb szükséglétét: a bekét ? 
Ha igen, győztünk, váltságunk diadal. Ha 
igy alljuk ki a vihart, ha igy leszünk sötét 
idők ienyes lelkei, ha a szekesfehervári egy­
szerű köpenyes, szürke esernyős nagy apos­
tol szemevei nézzük a vértanusagot es sze- 
retetet — mindnyáján megérthetjük öt, akik 
emberek vagyunk es egy Istent hiszünk I — 
akkor fog hajnalodni.

Es mi magyarok ünnepeljük csak a 
Husvetot türelmes szenvedessél, de hittel, 
bizalommal. Nem a seregek, nem a fegyve- 
íek fognak győzni, hanem az isten, az 
igazság. Nem annak lesz diadala, aki orszá­
gokat tipor el, hanem annak, aki nem esik 
ketsegbe, aki nem veszíti el az Istent, hanem
— most jobban, görcsösebben, mint eddig
— belekapaszkodik mindenható jobbjába. S 
ha abban az ezeréves történetben annyi 
nyoma van a Gondviselésnek s ha a múlt 
veres viharain, elnyeléssel fenyegető örvényéin 
Isten úgy vezetett at, hogy megfogyatkoztunk 
ugyan, de meg nem törtünk, akkor reánk 
áll az „Auch dér einzelne ist in Ma­
joritat, wenn Gott mit ihm l‘‘ jelszó. Es az 
igazság ? Azt mindig üldöztek, az mindig 
vérzett es mégis el 1 Hányszor feszilettek 
keresztre 1 — es mindig feltámadt.

„Mutassuk meg, hogy nehez időben is 
helyen van eszünk s szivünk s el nem er- 
nyed kezünk, hogy méltók vagyunk az Isten 
aldasara.“ Nagy mérkőzésben küzdünk az 
éléiért, az igazságért. Minden elpusztulhat, 
világok semmive válhatnak, de az igazságot 
csak megostorozni, megkinozni lehet, meg­
ölni nem I Veszíthetünk örömet, boldogságot, 
de meg nem törünk es el a hit, a remeny, 
hogy az igazságnak, ha a síron túl is, el kell 
jutnia „durch Nőt und Tód zum Sieg 1-

Jausou Vilmos.

Leveleinkre hadisegély 
bélyeget ragasszunk.

A világháború krónikája.

Március 26.
A Kárpátokban a heves harcok tovább 

folynak. A Zaleszcykitöl délre fekvő terüle­
ten csapataink 11 orosz támaszpontot fog­
lalnak el. Az orosz-lengyelorszagi és a 
nyugat-galiciai arcvonalon tüzérségi harcok 
folynak. — Németek az oroszoknak Augusz- 
tovnal levő tószorosok elleni tamadasaikat 
visszaverik. — Németek a francia-belga harc­
térén a Verduntól délkeletre eső Maas ma­
gaslatokon Combersnal a franciák erős táma­
dásait visszaverik. A Hartmannsweilerkopfért 
folyik a harc. — Az egyesült angol-francia 
flotta általános támadást intéz a Dardanellák 
ellen.

Maiciue 27.
A Kárpátokban a tíányavölgy mellett és 

Laborcrévtől délre heves harcok folynak, az 
oroszok isméte t támadásai súlyos vesztesé­
geik közben összeomlanak. Bukovinában 
csapataink az orosz erőket Csernovictól dél­
keletre a határig vetik vissza. 1000 foglyot 
ejtünk és 2 agyút zsákmányolunk. A néme­
tek az oroszokat Langsargennél igen súlyo­
san megverik. — A Vogezekben a franciák 
elfoglaljak a Harlmannsweilerkopf két csú­
csát, a harc tovább folyik.

Március 28.
A Kárpátokban a csapataink Bánya-völgy 

mellett visszaverik az oroszokat. Az uzsoki 

szorostól északra megtörnek az oroszok tá­
madásai. Bukovinában, Zaleszajkitöl keletre 
a Dnyeszteren előretörő oroszokat heves harc 
után visszavetjük a folyón. Németek roham­
mal beveszik Tauroggent. 300 oroszt fog­
nak el, Krasznapol környékén 1000 oroszt 
fognak el. — Dardanellák ellen ma ismét 
egy sikertelen általános támadást intéz az 
egyesült angol-francia flotta. — Chinában 
elrendelik a részleges mozgósítást.

Március 29.
A Kárpátokban az Ondava és a Laboré 

völgyében a csapataink véresen visszaverik 
az orosz támadásokat. A kárpáti arcvonal 
többi szakaszait a makacs harcok tovább 
folynak. A csapataink 1230 oroszt fognak el. 
Az augusztovi erdőben az oroszok folyton 
támadnak, de sikertelenül. — Az orosz 
hajók megjelennek Boszporus előtt, s nagy 
távolságból néhány gránátot lőnek a török 
űrhajókra. Dardanos tölök erőd közelében 
egy súlyosan megsérült francia páncélos 
elsüljed.

Március 30.
A Kárpátokban Lupkovtól Uzsokig heves 

harcok folynak. A csapataink a nagy erővel 
támadó oroszokat a front minden részen 
visszaverik. Krasznopoinál az oroszok 2000 
halottat vesztenek, s 3000 emberük megadja 
magat. Tauroggen elíoglalasakor a németek 
ezer foglyot ejtenek. — A francia belga harc­
térén csak tüzérségi és arkaszharcok folynak. 
Görögország bejelenti, hogy nem engedi meg 
Szerbiába a municioszallitast. Görögország 
tiltakozik Tenedos szigetnek Anglia áltál 
való megszállása ellen.

Március 31.
A Kárpátokban a Cisnától északra és a 

Kalnicatól északkeletre fekvő magaslatokon 
az ellenségnek ejjel is megismételt támadá­
sait csapataink visszaverik, úgyszintén az 
uzsoki szorostól is. Ezekben a harcokban 
1900 orosz esik fogságba. Csapataink már­
cius 1. óta 4UOOO oroszt fognak el. Taurog- 
gennel megvert oroszok Skawelwilie irányá­
ba vonulnak vissza. — A francia-belga 
harctérén Pout-a-Moussontol nyugatra a 
franciak Kegnievillenel valamint a Bois de 
Pretreben lamadnak, de a németek súlyos 
veszteségeik mellett viszaverik őket.

Április 1.
A Kárpátokban Laborcvölgyben, vala­

mint a lupkovi nyereg és az uzsoki hágó 
közt tovább folyik a harc. Orosz-Lengyelor- 
szagban a Pilica menti Inovlodznál az oro­
szok tamadasai súlyos veszteségeik mellett 
összeomlanak. Az oroszoknak Ravkán való 
átkelését a németek meghiúsítják. A néme­
tek Opoknónal megverik az oroszokat. Már­
cius havaban 06,000 oroszt fognak el a né­
metek. — A francia-belga harctérén Pont-a- 
Moussontól nyugatra a Bois de Pretreben a 
harc tovább iolyik. Luneville mellett előőrsi 
csatározások folynak. A Vogezekben csak 
tüzérségi harcok folynak.

Különfélék.
— Az országgyűlés összehívása.

Az orszaggy ülést április hónap közbpére
■ rövid hadi ülésszakra ismét összehívják. Az
■ ülésszak alkalmasint április 14.-én nyílik 

mag és tárgyalásait tíz napra tervezik. 
Több, a háborúval kapcsolatos gazdasági 
javaslaton kívül ekkor terjeszti eiö és 
lárgya>tatja a kormány a képviselő* man­
dátumoknak a háború tartamara való meg­
hosszabbításáról szóló javaslatot és egy 
költségvetési fe hatalmasáé', mely 191Ó. 
júniusaié* as év végéig szól A képviselőhás 
fii a főrendiház hadbavonult tagjai az 
ülések tartamára szabadságot kapnak.

— Szimfonikus hangverseny. Léva 
város közönségének ismételten része lesz 
egy nagyszabású és művészi hangverseny­
ben folyó hó 10-én, srombaton, este 8 óra­
kor. A hangverseny, melyet a varosunkban 
állomásozó katonaságnak a közönség részé­
ről már jól ismert éa kedvelt zenekara 
nyújt, — mint már múlt szamunkban is je­
leztük — igen változatos éa aa érdeklődést
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minden irányban lekötő műsort ad. A be­
folyó jövedelem a lóvai Vöröskereaat-egylet 
javára forditratik. Fölhívjuk a köaönség fi­
gyelmét e nemes célú estére, amely, mint 
értesülünk — a legnagyobb meglepetések­
kel és müvésai érdekességekkel fog ked­
veskedni.

— A mezőgazdasági bizottság 
folyó évi március hó 30.-án ülést tartott, 
amelyen elhatározta, hogy a vármegye 
főispánjához sürgősen felterjesztést intéz 
aziránt, hogy a biaottaág által javaslatba 
hozott muukadijaknak jóváhagyásáról in­
tézkedni szíveskedjék ; mert ellenkező 
esetben a munkaadók esetleg a • unkások 
legnagyobb zsarolásának lesznek kitéve. A 
bizottság a helyi hírlapok és sok példány­
ban kibocsátott körözvény utján arra 
figyelmezteti a gazdálkodókat, hogy addig 
is, amíg a napibérek jóváhagyása meg­
érkezik, szorosan ragaszkodjanak a bizottság 
által megállapított méltányos bérekhez, A 
bizottság örömmel vette tudomásul, hogy 
megfelelő díjazás mellett a Léván állomá- 

*sozó 77. gyalogezred népfelkelőiből 40 
értelmes munkás áll a gazdálkodók rendel­
kezésére. A gyermekek napközi otthonának 
létesítése céljából a bizottság Bírt ha József 
elnököt, fekete József, Ghimessy János és 
Héring János tagokat küldötte ki azon 
megbízatásait, hogy a Segitö-bisottsig tag­
jaival egyetértőleg készítsék el a napközi 
otthonnak tervezetét s azt további e járás 
végett a legrövidebb idő alatt terjesszék be 
a meaögazdasági bizottságba.

— Népfelkelők bemutatási szem­
léje. Mindazok a népfelkelők, akik 1873., 
1874, 1875., 1876. és 1877. évben ssület- 
tek, — teihivatnaa, hogy április hó 9.-én 
reggel fél 8 órakor kezdődő népfelkelési 
szemlén, a városi színház nagytermében, a 
legszigorúbb büntetés terhe alatt j.leu- 
jenek meg.

— Vármegyénk hős katonái. Máté 
István mérnök, a 11. bonvédgyalogesrad 
tartalékos hadnagya, Pető Albert aranyos- 
maróti vállalkozó veje, az ellenséggel szem­
ben tauusi'o't kiváló magatartásáért meg­
kapta a Signum Laudist. ’Joóth Béla, 
postatakarékpénztári tisztviselő, tartalékos 
hadnagy, loóth Miklós vármegyei iroda­
igazgató fia, a déli harctéren vitéz mega­
tartásával kitüntette magát. Két ellenséges 
ágyút sikerült a többi között zsákmányolnia. 
Hősiességének elismeréséül soron kivüi 
főhadnagynak lépett elő. Ném'tt Rezső, 
aranyosmsróti nyomdásznak fia, a maró, hó 
6.-án és 7.-én az oroszokkal vívott ütkö­
zetben olyan derekasan viselkedett, hogy 
a csatatéren káplárrá léptették elő és 
nehány nap múlva elismerő dicséretben 
részesült.

— Lelkigyakorlatok Léván. A műit 
hó 29-31-ig vegezte lelkigyakorlatait a lévai 
női kongrogátió, Szinech Sándor iaaarista atya 
mondotta a szent beszédeket, melyek mély 
hatást gyakoroltak a ha lgatók szivében és 
igaai lelki hasznot nyújtottak. A lelkigya­
korlatokon Léva katholikus intelligens oci 
köaönsége szinte teljes számbaa vett részt.

— Kitüntetés. A király Nemlaha 
Gyula kassai kir. ítélőtáblái birónak, ki 
egykor a lévai járásbíróság birája voit, 
nyugalomba vonulása alkalmából sok évi 
buzgó szolgálatainak elismeréséül a kúriai 
birói címet adományozta.

— A nagyháboru írásban és kép­
ben címe alatt az Atheneum irodai es 
nyomdai résavénytársulat egy nagyszabású 
munkát ad ki, amely két réazböl áll ; aa 
egyiknek cime: Északon és Délen, — a 
másiké : A A'yugati Harctér. A két hatalmas 
ée remek kötetből álló műnek füzetei 
egymással párhuzamosan, hetenkint egyszer 
jelennek meg. Kgy-egy füset ára 40 fillér. 
A két rész mindegyike 25 füzetre terjed 
* *KÍ együttvéve a kettő 20 koronába ke­
rül. A korszakos irodalmi kiadványban, 
amelyet a monarchia hadseregének és a 
német hadseregnek elsőrendű írói szerkesz­
tenek és írnak, — tesz 800 oldalon körül­
belül 60 saines, mélynyomásu nyomott mű­
melléklet, 1000 eredeti haroléri felvétel, 
vázlat, festmény, arckép, térkép és madár­
távlati kép. Aa első két füzet — egy as 
Északon és Délen s egy A Nyugati Harctér 

címűből — megjelent már ; ezekről elmond­
hatjuk, hogy a szakember minden hozzá­
értésével, as irásmüvészet minden erejével 
b a modern illusztráló technika minden 
tökéletességében kéazültek. — Vegyük meg 
ezt a minden tekintetben kiváló irodalmi 
becsű munkát, amelynek bővebb ismerte­
tését lapunk mai számához mellékeltük s 
amely munka Nyitrai és Társa R. T. utján 
is megrendelhető. Olvassuk azt szívesen és 
figyelemmel ée őrizzük meg a késő unokák 
részére ia. mert erre valóban méltó.

— A tanítók és a termés bizto­
sítása. A vallás- és közoktatásügyi miiisz- 
tertöl rendelet jelent meg, amely a tanítóknak 
útmutatást ad a gazdálkodás módjára, a 
korai vetemények intenzivebb művelésére, 
a hasznosítható hulladék megóvására. A 
rendeletet a miniszter megküldte valamennyi 
egyházi főhatóságnak, valamennyi kir. tan- 
felügye'önek és a tanfelügyelöségi kirendelt­
ségek vezetőinek. A miniszter a tanfelü­
gyelőknek küldött rendeletet azzal fejezi 
be, hogy elvárja a tanitói kartól, hogy 
hivatása magaslatán átérezve megbízásának 
nagy fontosságát, készségesen és a legna­
gyobb buzgalommal iparkodik eleget tenni 
felhívásának.

— A városok a béna katonákért. 
A miniszterelnök intézkedésére az egész 
ország minden nagyobb városában a jóté­
kony egyesületek közreműködésével olyan 
műhelyt állítanak föl, ahol a béna katonák 
uj foglalkozásukhoz megfelelően kíké- 
peztetnek.

— Újabb rendelet a gabonáról. 
Búzát, rozsot, árpát, tenger t es burgonyát, 
valamint az ezekből előállított lisztet és 
rizekészletet vasúton, hajón vagy gépkocsin 
város vagy község területén kívül eső 
helyre csak szállítási igazolvány mellett 
szabad szállítani. A szállítási igazolványt 
kis- és nagyközségekben a föszo gabiró, a 
rendezett tanácsú városokban a rendőrka­
pitány van jogosítva kiadni.

— Virágvasárnaptól—hús v étig 
címen totabó S. Zsigmoud, a bajkai rét. 
gyülekezet költöpapja virágvasárnapi, nagy­
pénteki és húsvéti elmélkedéseket és imákat 
adott ki, amelyekben a keresztyéni aláat- 
tosságon és ájcatosságon kívül, erős hazafias 
érzék, meleg szeretet nyilatkozik meg. Az 
elmélkedések nem keresnek hatásvadászó 
eszközöket ; egyszerű, magyaros nyelveze­
tével találóan tudja közölni gondolatait, 
melyek sziuesek, poetikusak s ezéit hama 
rosta is megragadják az olvasó lelkét s 
szinte kényszerítik, hogy szivét megnyissa r. 
vallások érzelem számára. Természetes, hogy 
úgy aa elmélkedések, mint az imák a mai 
háborús állapotnak kifejezői s mert alig 
vrn család, amelynek iegalább egy tagja 
ue küldene a hazáért, bizonyára szívesen 
látott vendég lesz ez a könyv minden 
keresztyén családban, akik keresik az Urat 
a készek annak keresztjét felvenni, meit 
nemcsak a négyheti üunepek alkalmábó1, 
de bármikor is nagy gyönyörűséget fognak 
szerezni eze• aa igék az olvasónak. A 
könyv szép nyomása Nyitrai és Társa r. t. 
nyomdáját dicséri. Ára 1 korona 59 fillér. 
Kapható a szerzőnél Bajkán vagy Nyitrai 
és Társz r. t.-nál Léván.

— Postacsomagok felvétele. A 
postacsomagok felvételének a csütörtöki 
napokra elrendelt korlátozása április hó 
elsejétől úgy a fővárosban, mint a vidéken 
megszűnt. Kitől a naptól kezdve tehát pos­
tacsomagokat csütörtökön ia éppen úgy tel 
lehet adni, mint más napokon.

— Üdvözlet a távolból. A a orosz 
földről küldik üdvözletüket a bars> fiuk, kik 
a 9. számú gróf Nádasdy huszárezredben 
mint rettegett vörös ördögök szereznek ma­
guknak hírnevet és a hazának dicsőséget. 
Az érdekes tábori levelezőlap a következő : 
„Mi természetesen ellenséges földön állunk. 
De háború kitörése óta szenvedünk az 
északi harctéren, de mi barsi fiu'< bátran 
farkassaemet nézünk az ellenséggel . , . . 
Ennek utána egészségesek vagyunk b szi­
vünkből hideg vérrel harcolunk basánkért, 
királyunkért, atyáink és c laládunkért. Tábori 
póstánkat is nagyon megdicsérjük, mert pár 
nap elmúltával megfordul levelünk. Ami M 
ünnepeket illeti, ami Krisztus Urunknak 

feltámadásáról sok küzdelemben is meg 
fogunk emlékezni. Imádkozunk a magyar 
osztrák-német fegyverek győzelméért, hogy 
győzni fogunk. Családaink, nejeinknek 
rokonainknak büszkeségük telhet a gról 
Nádasdy 9.-ik számú vörös ördögökben, 
mert még alu'irottak élünk s a legnagyobb 
húsvéti üdvözletünket küldjük az egész 
környékre. 8 mi szentül hisszük és szivünk 
reszket a sok örömtől, hogy most ebből a 
nagy viharból édes hazánk győzelme fog 
feltámadni. A táborban tovább maradunk 
üdvöz'ettel Nagy Sándor, Tóth Sándor, Tűri 
András, Gál István, Varga Ferenc, Jenet 
József, barsi tiuk.u Lapunk szívélyesei 
viszonozza r derék magyar fiuk jó kivárni 
tait, hogy mielőbb dicsőséggel és diád I 
jöjjenek vissza a mi Bzűkebb barsi hazánkt?

— A moziban — a szokásos időbe . 
és helyársk mel.ett ma és holnap 3—3 
előadás lesz, amelyeknek ünnepi műs< 
rendkívül érdekes és azért a legkeliemesebi- 
szórakoztatta! biztosítja a közönségnek, 
mai műsor : Mayer úr a moziban. Komíkm. 
Az árny herce . Színes kép. Dráma 4 
felvonásban. A Mar; természetes felvéte 
és M ii tyúkszem vágó. Kacagtató komiéi' 
darab. — A holnapi műsor: Két tűz kö­
zött. Vígjáték. — Rocambole ifjúság. 
Dráma 4 felvonásban. Róma és vidéké. 
Természetes feivétel. Mório, az álarcos 
lövöbajnok. Komikum.

Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy 
pÓBtahivataluknal az előfizetés 
megújítása iránt szíveskedjenek 
intézkedni, hogy a lap küldése 
fennakadást ne szenvedjen.

Árverési hirdetmény.

A néhai Win'er Fü öp hagyatékához tartozó 
egy teljes telszereletü csaknem uj bensin motoros 
cséplőgép garnitúra melyből a motor ipolyea^on a 
Wiuler-iele házban van elhelyezve es ott alulírott 
zárgondnok közben jötte vei barmikor előzőleg meg­
tekinthető, továbbá egy kazal arpa es egy kazal 
búza szalma es torek 1. évi április ho 12 napján d. 
u. 3 orakor Tesmagon a Wintei-ieie pusztán, a <obbi 
összes gazdasági leiszereies, u m. 14 dib. lo, ő csikó, 
3 pár ökör, 1 üsző, 2 bika-boriu, 1 kos, 1 arat , 1 
kassaié, és több más gép, ekek, boronák igas sze­
kerek, hajtó kocsik és kei kazal széna pedig április 
ho 13. napjao d. e. 9 orakor Ipolyságon a homoki 
VVinter-hazaknal nyilvános bírni árverésen lógnak 
eladatni az iukők bccserteke 2Ü010 —8UUUU korona

Dr. Keviczky Dániel
zárgondnok

A pénzintézetek központja.

Ezen nagy fontosságú uj intézményre 
vonatkozólag előkelő helyről a következe 
é.dekes felvilágosításokat kaptuk:

A pénzintézeti központ létesítésévé 
12ő miüió koronát bocsát a kormány a 
magyar pénzpiac s elsötorban a kisobb i» - 
tezetek rendelkezésére, amelyből 1UU millió 
az alaptőkében való részesedés forrnájut 
ölti fel, 25 miliőből pedig a nehéz helyit' 
be jutott pénzintézetek sanálása céljába 
veszteBégtartalék alak;ttatik.

Ez a tartalék a helyi érdekeltek á do- 
aatkésaségévei karöltve számos, as életk 
pestiég feltételeivel rendelkező olyan pén 
intézet consolidálását fogja lehetővé tenni, 
amelynél ez a transactió as utolsó éve 
kedvező.len gazdasági esélyei folytán felnit 
rük ertékcsö a kenés leírását igényli. Nem 
csak célszerűség, de méltányosság szempont 
jából is indokolt, hogy az állam vegye 
részét azokból a veszteségekből, amelyek* 
legalább részben az egész világ politikai ét 
pénzügyi helyzetének megromlása idézett elí

Az uj intézet a maga nagy tőkeereje 
vei nemcsak a jelenlegi helyzet nehézsége 
ne leküzdésében nyújt a magyar hitelsze: 
vezetnek eléggé meg nem becsülhető segít 

I hanem lerakja az eddiginél erötelj*
sebb és biztosabb fejlődés állandó alapjait is.

Maga az a tény, hogy a vidéki pénz 
r intéselek igényeinek kielégítését egy sz Ö 

részvételükkel alakult és közreműködésük 
kel vezetett hatalmaz oagy pénzintézet
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látja el, egészen más helyzetbe juttatja 
azokat, mint aminöben edtig voltak, ami­
dőn a reescomot hitei kisebb -zgyobb for­
rásaival közvetlenül kellett érintkezniük. 
Másfelől ez intézet programúdétü felada­
tául tűzi ki, hogy pénzbőség idejében anyagi 
eszközeinek jelentékeny részét az ország 
határain kívül úgy helyezze el, hogy azok 
a pén« drágu'ása s a hitel szükebbre vonása 
esetén kői nyen folyóvá tétessenek a a hazai 
források minden igény' evétele nélkül tarta­
lékot alkossanak a hazai közgazdaságra nézve.

Az uj intézet hivalasa lesz az is, hogy 
önkormányzati utón megvalósítsa a pénziu- 
tézeti reform legfontosabb követelményeit. 
Egyfelől a revizori intézmény felállítása vau 
tervbe véve, amely teljes garanciát nyúj­
tana az összes pénzintézetek elszámolásának 
és könyvvitelének szakszerűsége és helyes­
sége iránt; másfelől a pénzintézetek köz­
pontjának lesz teladata körvonaiázni a he­
tetek helyes felhasználásának irányelveit.

Az úgynevezett pénzintézeti reform 
leglényegesebb sarkköve ebben rej'ik. Nem­
csak a történelmi fejlődésnek, hanem gaz­
dasági eletüuk természetes alakulásának fél­
reismerése rejlik abuan az elméleti követe­
lőzőén, bogy a takarékbetéti üzlet eiválasz- 
tassék a banküzlettől. Ennek az e meleti 
követelménynek gyakorlati megvalósítása a 
magy.r hitelszervezetet hosszú időre meg- 
asibbasztauá legbi eresebb erőforrásától meg­
fosztana s közgazdaságunkat kárositauá.

Arról, hogy takarékbetétét elfogadó 
pénzintézetek mindennemű legitim bankári 
üzletet is folytass-nak, a magyar közgaz­
daság érzi kény károsítása nélkül nem lehet 
lemondanunk, hanem igenis arra kell töre­
kednünk, hogy a takarekbetétex a pénzin­
tézeteknek oiyau aktíváiban leljenek elhe­
lyezést, amelyek biztonság ez mobilitás 
szempontjából az okszerű követelmények­
nek megfeleljenek.

Ebben a tekintetben sem lehet egy 
csapásra keuy szerreudszabály ok spanyol 
csizmáját behozni, hacsak gazdasági életün­
ket nagy megrázkódtatásnak kitenni nem 
akarjuk. A magyar pénzintézetek zömének 
együttes vállalkozásából létesült a az önkor­
mányzati vezetésük alatt álló hatalmas pénz­
intézet feladata lesz kitűzni az elérendő 
célt a irányító befolyásával ezen cél eléré­
se felé tere ni tagjainak pénzügyi politiká­
ját, úgy, hogy megfelelő átmeneti idő után 
olyan helyzetbe jussanak a ta«aréabetottel 
foglalkozó pénz ntézetek, amely a be.yes 
elveknek kötelező kimoudaaat az mtéze .ek 
helyzelóue'i msgrenditése a az ehhez fü.ö dö 
nagy közérdek károai.áaa nélkül lehetővé 
teszi.

Jótékonyság.

Illetékes helyekről kapott értesítések 
al pjait a következő jótekonycélu adomá­
nyokat közöljük.

A Vörös Kereszt céljaira
i Levatich László Taubinger Ágoston halála 

alkalmából koszorumegváltás cimén a Bars 
szerkesztősége utján .....................10 K.

A Lévai Nöegyletnek
A Lévai Takarékpénztár R. T. . . 100 K.
A Lévai Takarék- és Hitelintézet . 100 K.

A lévai ág. ev. egyháznak
A Lévai Takarékpénztár R. T. . .100 K.
A Lévai Takarék- és Hitelintézet . 30 K.

Az ág. ev. női gyámintézetnek
A l.évai Keresk. Bank. R. T. . . 25 K.

A lévai Sport- egyletnek
A Lévai Takarékpénztár R. T. . . 100 K.

A Lévai Izr. Nöegyletnek
A Lévai Takarék- és Hitelintézet . 30 K. 
A Lévai Keresk. Bank R. T. . . 40 K. 
Sümeg Hugót I, Balassagyarmatról, 6 zsák 
burgonya, nagysárói Franki Edétől, Nagysá- 
róból 10, dr. Balog Sándor és Berger Ernő­
től 5, Szobotka Dezsőtől, Hontvarsányból 
2 zsák burgonya.

A lévai l oel Czedek Egyletnek
A Lévai Keresk. Bank R. T. . . 25 K.

Az iparos-tanonciskola tanulóinak jutal­
mazására
Thuróczy Mihály Budapestről . 40 K.

A József kir herceg Szanatórium Egye­
sület lévai fiókjának
A Lévai Keresk. Bank R. T. . . 50 K. 
A Lévai Takarék- és Hitelintézet . 50 K.

A tiidőbeteggondozó intézet kisegítő 
kórházának
újabban a következő szeretetadományok 
érkeztek: Galambos Árpádné Felső-Szecse 
tojás, özv. Dr. Novotny Imréné 1 lepedő. G. 
F. es N. N. tojás és vaj, Biumcntlial Janka 
es Rózsika 200 cigaretta, G rőtté Fancsi 100 
cigaretta, Sugár Mór befőtt.

Szilvás Istvánná Kisovárról 300 drb. 
tojást küldött a Vörös kereszt Lévai Fiókjá­
nak a sebesül* katonák részére.

Lévai piasiárak.
UcalV.v.16 ; *>r. Horváth Gy.la i.nahrkapit,,.,. 

Búza m. mázsánként 39 kor. 50 fillértől 
39 kor. 50 üli. Kétszeres 32 kor. — fill, 32 
<or. — fii). Rozs 32 kor. — fii). 32 kor. 
— fdl. Árpa 27 kor. 50 fill. 27 kor. 50 fill. 
Zab 24 kor. — fill. 24 kor. — fill. Kuko 
rica 27 kor. 50 fill. 27 kor. 50 fill. — 
Lenose 70 kor. — fill. 70 kor. — fill. — 
Bab 70 kor. 80 fill. 70 kor. 80 fill. —
áöles — kor — fill. — Kur. — fill.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1916. évi maró, hó 28-181 1915. év. áprl. hő 4-ig

Születés.

A szülök neve
-M£ -◄ g f A gyermek

i:ev*

Maczák András Chudiványi M leány Mária
Farkas György Kngelmanu A tiü József
Kozma József Mátkák Irma fiú Andor Pál
Hó eh Vilmos Heumann M. fiú Miklós
Bella Mátyás Manczir M. leány Erzsébet

fiú László
Nyíri Pál Popellar Hona fiú Zoltán Já us

Halalizas.

Az eliiunvt neve K.f.i A hilál oka

Tapfer Mihá'z 74 éves Szervi Hzivbaj
1 ifi Korbély István 30 . Tüdőgyulladás

özv. Ujfalusy Istvánná 62 . Tüdővész
Kulavt Mibálv 46 . Tüdőgyulladás
Styipka József 32 , 1 üdővész
Farkas József 1 nap Kúra születés
Bogdán Hona 5 bó Tüdőgyulladás

KIAPÓ LAKÁS
4 szoba, fürdőszoba stb modern 
lakas ózonnal kiadó. Bővebbet 

Boros Gyulánál Léván .

Kiadó lakás.
3 szoba mellékhelyiségekkel üveges 
zárt folyosóval f. évi május 1 töl kiadó.

Léva Zöldkert-utcza 11.

Legjobb bevásárlási forrás! —-

N TESTVÉREK
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedése

Alapittatott Í88I. L E V A N. Telefon szám 14.

Mindennemű fűszer- és csemegeáruk — Naponta tiiss 
felvágottak és prágai sonka. — Elismert legjobb 
minőségű kávtk. — Legfinomabb teák és rumok.

Teasütemény, csemegebor, likőr, cognac, pezsgő, déligyü­
mölcs, dessert cukorka.

Magyar gyártmányú folytenégö kályhák, fa- és színtartók, kályhaellenzők 
(paravánok), takaríktuzheljek, szesz-, szén- villan os vasalók, szesz és 
villamos gyorsfcrralc k, kávé és teafezek, ttsvágógépek konybac 

valamint ’V a. írógépek etb. állandó nagy raktára.

Gyári raktárt tartunk

tiszta alumínium és valódi nikkel fczcedények'böl
moderr háztartási s kcnyhafelszerelési cikkekből
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Hivatalos közlemény.
1831—1915. tziuo. Versenytárgyalási hirdetmény.

Hirdetmény
es felhívás a földbirtokosodhoz.

A most folyó világháborút az fejezi be 
győzelmesed, aki fiait ak kitartása mellett 
azoknak bőséges élelmezéséről es az otthon 
levő lakosság ellátásáról mindvégig bir 
gondoskodni. — Fiaink a harctéren uagy 
kitartással és győzelemmel harcolnak, tehát 
az itthon evökrek kell c«upín hazafias 
kötelességüket teijetiteui, vagyis az ország­
nak elegendő éle micikkei való ellátásiról 
gondoskodni.

A bolgár kertészek az idén nem jöttek 
vissza, tehát a konyhakerti vélemény eket a 
lévai kisbirtol osoknak önmaguknak ke l 
előállítani oly mennyiségben, bogy az egesz 
város népe el legyen latva, — a termelők 
tehát nemcsak hazifias kötelességet teljesí­
tenek, ha elegendő mennyiségű zöldségét, 
kerti veteményt és konyhakerteszeti cikket 
birnak a piacra szállítani, — de jó üzletet 
is csinálnak.

Ezért felhívom a helybeli kisbirtoko­
sokat, hogy mindenki álljon munkába s 
lehető nagy mennyiségben termeljen min­
dennemű konybaki rtészeu élelmicikkeket. 
— Dolgozni nem szégyen, hanem dicstretes 
és hasznos cselekmény, — ma pedig haza 
D«a tény s erényi

Léva, 1910. évi április hó 2.-án.
Bódogh Lajos, 

polgármester.

Nyíl ttér.

A lévai kér. Munkásbiztositó Pénztár igazgatósága folyó évi március 
hó 17.-én tartott ülésében 18. szám alatt hozott határozata értelmében a 
pénztár részére 1915. évben szükséges írószerek és nyomtatványok 
szállítására ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdet.

A szállítandó cikkeket az elére latható szükséglet feltüntetésével a pénz­
tárnál őrzött s bármikor megtekinthető kimutatás sorolja fel.

Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy a szállításra vo'atkozó egység­
áras ajáidataikat folyó évi április hó 17. ik napjának déli 12 órájáig a 
lévai kér. Munkásbiztositó Pénztárnak alulírott igazgatójánál nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy csak szabályszerűen kiállított, lezárt, sértetlen 
borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fog­
nak tárgyalás alá vétetni. — Pos’án feladott ajánlatoknál nem a feladás, 
hanem a beérkezés időpontja vétetik figyelembe. Elkésve érkezett, vagy telje­
sen fel nem szerelt ajánlatok iigyelembe nem vétetnek.

Az ajánlat borrtékja a kér. munkásbiztositó pénztárnak cimzendö és 
azon „Ajánlat a 639—1915. számú versenytárgyalási hirdetményben kiirt író­
szerek és nyomtatványok szállítására“ vonatkozó felirat is feltüntetei dö.

Az ajánlat biztosítására 10O korona, azaz Egyszáz korona mint bánat 
pénz készpénzben teendő le a m. kir. postatakarékpénztárnál fennálló 5453. 
számú folyószámlánkon, a postai feladó vevény az ajánlathoz csatolandó.

Ezen összeg a szerződés megkötése esetére egyúttal biztosítékul is fog 
szolgálni.

A versenytárgyalás folyó évi április hó 18 án déli 10 órakor fog 
megtartatni, mely tárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlatte­
vők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

A szállítandó cikkek mintái, a szállításra vonatkozó feltételek a jelen 
hirdetmény közzététele napjától az ajánlatok benyújtásának határidejéig a 
fenti hivatalos helyiségben az igazgatónál megtekinthetők

Az ajánlatok lelett a pénztár alulírott vezetősége fog határos ni, fentart- 
ván magának azt a jogot, hogy az ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet 
nélkül szabadon választhasson.

Léva, 1915. március hó 24.-én.

Eladó
3 vékás föld a Kereszt­
hegyek fölött jutányosán- 
Megkeresések NYITRAINÉ

Alsópalojta. (Hontmeyye.j

Kreskó Nándor
elnök.

Peia Miklós
igazgató

MA moziba 
megyünk.

Az Apollo mozgőszinhaz 

műsora érdekes.

Eladó földek.
Jancsó Péter örökösei szántóföldjei és 
rétjei valamint Kereszthegyi szőlők el­
adók. Bővebbet Levan Zolákért utca II.

Képesített

kőművesmester
elvállal uj- és átalakítási építéseket 
és beton-munkákat, teljes szakisme 

rettel legjutányosabb árakkal.

Fodor József 
képesített kőművesmester 

Család. (Nyitranregye.)
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hé mezőgazdasági es varrógépek nagy raktára Ü fi
h*. 
hl

Telefon szóm: 33. T. VT H Telefon őzöm: 33. fi
& fi
he
fi Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom fi |

céljára épült házamtan nagy választékú fi
& állandó gépkiállítás van berendezve. fi
ho
to- 
he 
he 
hé

Easai gjáitxxányu gépek:

Gauz-féle motorok miuden 1 egységben, Hofherr és fi
ha Schientz gcsctéjlt lenietek, elteleti Bíclichér-léie
ha vetőgtpek, Lftchei-léle ekék és talajntveló eszközök, fi
Süfa valamint mirden e >zabla vágó gépek és gépiéazek. fi
tót Világhírű EAJID láxczoekutak. fi
he 
ha BV' Legjobb minőségű takarnanykamrak elkészítése fi
Hl és felállítása jutányos árakban. |■

hip

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t. gyorssajtóján Léván.


